

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1951. augusztus 7. kedd.

Á R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 185. SZÁM.

Mai lapszámunkból:

- * Fővárosunk ifjusága harcos köszöntését küldte a berlini Világifjusági és Diák Béketalálkozóra. (1. old.)
- * Ujabb hazafias munkavállalásokat tettek a Duna-feketetengeri csatorna munkatelepének dolgozói. (1. old.)
- * A Szovjetunió 1951. második évnegyedj tervteljesítésének eredményei. (2. old.)
- * Örök dicsőség a lupényi hősöknek. (3. old.)
- * Román és magyar dolgozó földművesek együtt szerepeltek Kolozsváron a rajoni kulturversenyen. (3. old.)

Fővárosunk ifjusága harcos köszöntését küldte a berlini Világifjusági és Diák Béketalálkozóra

BUKAREST. — Az IMSz fővárosi szervezete nagyszabású ünnepséget rendezett a Szabadság-parkban, a berlini Világifjusági és Diák Béketalálkozó köszöntésére.

Az ünnepséget Munte Dinu elvtárs, az IMSz bukaresti szervezete titkára nyitotta meg. A díszelnökség megválasztása után az összes országok, mindenféle fajhoz tartozó s. a legkülönbözőbb politikai és vallási nézetekkel rendelkező ifjak tizmillióinak a szilárd békeakarát fejezi ki és egyben kifejezésre juttatja ama elhatározásukat is, hogy harcoljanak az amerikai-angol imperialisták és az új háborúra uszító szolgáik ellen.

A találkozóval kapcsolatos hazai készülődésekről beszélve a szónok kiemelte, hogy az ország minden tartományában az ifjak békeakciókkal, a termelésben és a tanulásban való alkotó kezdeményezésekkel bizonyították be, hogy egyöntetűen csatlakoznak az egész világ ifjuságának a szovjet népek dicső fiait vezető békéharcahoz. A továbbiakban hangsúlyozta, hogy az Ifjumunkás Szövetség milyen széleskörű és sokoldalú segítséget kapott szeretett Pártunktól, élén Gheorghiu-Dej elvtárral és Népköztársaságunk kormányától. Így a találkozóra való készülődés a városi és falusi dolgozó ifjak valóságos ünnepévé vált.

Nemsokára — mondotta Fazekas elvtárs — megünnepeljük 1944. augusztus 23-án hetedik évfordulóját. Azt a napot, amikor a dicsőséges Szovjet Hadsereg felszabadította hazánkat a fasiszta járom alól, azt a napot, amely Gheorghiu-Dej elvtárs szerint:

népünk legnagyobb ünnepe. Megdélés nélkül fokozzuk munkánkat, hogy augusztus 23. tiszteletére egyre nagyobb eredményeket érjünk el az ötéves terv teljesítéséért vívott harcban.

Fazekas elvtárs beszédét a nagy Szovjetunió, a béke és az embérség holdogságának zászlóvivője, az egész világ ifjuságának szeretett barátja, Sztálin elvtárs éliesével fejezte be. A nagygyűlés résztvevői üdvözlő táviratot küldtek a berlini Béketalálkozó nemzetközi bizottságához. Az ünnepi gyűlés művészi műsorral ért véget.

Dr. Petru Groza, a RNK minisztertanács elnökének üzenete a berlini Világifjusági és Diák Béketalálkozónak

Az ifjuság csodálatos és óráatlanul hatalmas megnyilvánulása, a berlini Világifjusági és Diák Béketalálkozó alkalmából a RNK kormánya, valamint hazánk békeszerető, haladásravágyó népe üdvöletét és legjobb kívánságait küldöm.

A berlini Fesztivál az egész világ ifjú békeharcosai találkozója. Az életöröm, erő és fiatalos elszántság, amelyet a Fesztivál egyszerű programja megtestesít, büszkeséggel és örömmel tölti el minden becsületes, a békét és gyermekeinek jövőjét szerető ember szívét.

Amikor különböző országok ifjuságának követői hazatérnek, még nagyobb lendülettel harcolnak majd az egész világ békéjének megőrzéséért, bizalommal a béke legyőzhetetlen erőiben, amelyeknek élén a hatalmas Szovjetunió és zseniális vezetője, a dolgozó emberiség tanítómestere, Joszif Visszarionovics Sztálin áll.

Dr. PETRU GROZA,
a RNK minisztertanácsának elnöke

Kolozsvár-rajon dolgozó földművesei élen járnak az aratásban, de lemaradtak a tarlóhántási munkákban

A mezőgazdasági munkák nyári szakaszában közvetlenül az aratás után a legfontosabb feladat a cséplés és tarlóhántás. A rajoni és községi néptanácsok és a tömegszervezetek a pártalapszervezet és a párttagok állandó támogatásával minden erőt mozgósítanak a munkák jó körülmények között való elvégzése érdekében.

Kolozsvár-tartományban augusztus 4-ig az aratást 90,5, a cséplést 13,5, a tarlóhántást 49,2 százalékban végezték el. A terménybetakarítási munkákban az állami és kollektív gazdaságok járnak az élen. Ezideig a kollektív gazdaságok befejezték az aratást és példát mutatnak a tarlóhántásban is.

A kollektív gazdaságok a tarlóhántást a gép- és traktorállományukkal kötött szerződés értelmében traktorral végzik. Az egyéni gazdaságok a kollektív gazdaságoktól ebben a munkában, igyekeznek mindjárt az aratás után megszántani a tarlót.

Dés-rajon dolgozó földművesei 83,2 százalékban végezték el a tarlóhántást. Szamosújvár-rajonban 58,7 százalékos eredményt értek el. Meglátszik a jó szervezés Zsibó-rajonban is. A learatott területek már több mint felét megszántották.

Kolozsvár-rajonban, ahol élen járnak az aratásban, a tarlóhántást mindössze 37,8 százalékban végezték el. Még nagyobb lemaradás tapasztalható Bánffyújvár-rajonban. Itt a csépléssel hátul kulognak. Lemaradtak a cséplési munkálatokban Torda-rajon dolgozó földművesei is.

Ezekben a rajonokban, hogy behozzák a lemaradást, a dolgozó földműveseknek még nagyobb szorgalommal kell végezniük a munkákat. Ugyanakkor a néptanácsokra az a feladat hárul, hogy naponta járják be a határt és ösztönözzék a dolgozó földműveseket a munka ütemének meggyorsítására. A rajoni néptanácsok a közszolgálati néptanácsoknak adjanak messzebbmenő támogatást a cséplési és tarlóhántási munkák fokozásának érdekében.

A LEGBECSÜLETESEBB DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEK VI-GYÁZNAK A SZÉRŰRE KÖRÖSFÖN

KÖRÖSFŐ. — (Levelezőnkől) Az utóbbi időben a gyakori esőzés nagyban gátolta a terszerű és gyors termésbetakarítást. Azok a dolgozó földművesek, akik nem igyekeztek az aratással megkészték a munkáikat, azok, akik megértették a viaszérésben való aratás jelentőségét és a gaborának idejében való szélreborítását, azokat a kedvezőtlen idő nem akadályozhatta meg a munkában. A cséplésre falunk dolgozó földművesei alaposan felkészültek, a néptanács által előírt szempontok szerint elláttuk a szerűt tűzbiztonsági felszereléssel, a szerűrséget pedig a legbecsületesebb szegény- és középparasztok vállalták.

Kovács György

TERMÉSKÉZŐ LEGJAVÁBÓL ADNAK A VÁROSI DOLGOZÓKNAK A SZÉKELYKOCSDI SZÉKÉNY- ÉS KÜZÉPPARASZTOK

FELVINC. — (Levelezőnkől) A felvinci terménybegyűjtő központhoz az első gabonaszállítmányt a székelykocsárdi dolgozó földművesek hozták. Julius 17-én nyolc székér, százkötéllel megrakva virággal, fészavakkal, zászlókkal feldíszítve, ünnepélyesen érkezett meg a begyűjtő központhoz. Olyan buzákat hoztak, mint a gyöngyszem, mint az arany. 80 százalékos a fajsúlya a idegen anyag alig volt benne. A székelykocsárdi dolgozó földművesek azóta mindennap járhatnak a terménybegyűjtő központhoz, mindig elsőosztályú búzákat hoznak, mert tudják, hogy így jobbminőségű kenyér kerül a városi dolgozók asztalára.

Schönauer József

BERECZ JÁNOS ÉS BÁLINT PÁL SZEGÉNYPARASZTOK PÉLDÁT MUTATNAK

SZTÁNA. — (Levelezőnkől) A sztánai dolgozó földművesek már július 24-én learatálták az összes gabonát. Pár napra rá megkezdtek a gabona szérűre hordását és a tarlóhántást. A begyűjtési munkákban Berecz János és Bálint Pál fecske szegényparasztok mutattak jó példát. Mind az aratásban, mind a terménybchorolásban, valamint a tarlóhántásban elsősek voltak. Amellett, hogy személyes példát mutattak, mint agitátorok, tevékeny felvilágosító munkát végeztek a dolgozó földművesek között. A pártalapszervezet irányításával a sztánai néptanács jól szervezte meg a terménybegyűjtést. Ennek eredményeként a falu dolgozó földművesei veszteség nélkül takarították be a gabonát.

Berecz Anna

AUGUSZTUS 23 TISZTELETÉRE

Ujabb hazafias munkavállalásokat tettek a Duna-feketetengeri csatorna munkatelepének dolgozói

A Duna-feketetengeri csatorna határidő előtt való felépítéséért és augusztus 23. méltó köszöntéséért folyó harcot a munkatelep dolgozói, újabb munkavállalásokkal fokozták. Az 5. és 6-os számú földkötő munkatelep munkásai, technikusai, mérnökei és tisztviselői szocialista versenyszervezésben a következő felajánlást tették: „Felszabadulásunk tiszteletére, augusztus 23-ig teljesítjük 1951. évi tervünket és ettől kezdve 1952-re dolgozunk”.

E szép munkavállalás valóra váltása érdekében a munkások szovjet munkamódszereket, újításokat vezetnek be és észszerűsítik egyes munkafolyamatokat.

Ezenkívül vállalták, hogy a harmadik negyedévben 2 millió 500 ezer lej értékű tüzelőanyagot takarítanak meg és az önköltséget — a tervbevetéssel szemben — 2 százalékkal csökkentik. A szocialista verseny-szerződésben még azt is vállalták, hogy rendszeresen termelési értekezleteket tartanak. A fejlett munkamódszerek bevezetéséhez nagymértékben hozzá-

járul a harmadik évnegyed folyamán megalakítandó három sztahanovista kör.

A 7-8 földkötő munkásai válaszul az 5-6 földkötő munkásainak felhívására, vállalták, hogy a harmadik negyedévi tervüket szeptember 26-ig, az utépítési tervüket pedig 20 nappal hamarabb befejezik. A kollektív szerződés előírásaitól felül még 90 munkást szakképesítettek a munkahelyen és jelentékeny mennyiségű anyagot takarítanak meg. A munkavállalások elhangzása után több munkás szólalt fel. Versenyre hívták egymást és konkrét felajánlásokat tettek. Sandru Aurel kotrógépkészelő, csoportja nevében szocialista versenyre hívta a 7-8 kotrógép minden dolgozóját. Ugyanakkor vállalta, hogy normáját 20 százalékkal túlteljesíti. Julius 23-ig a munkatelep dolgozóinak majdnem 50 százaléka kötött szocialista szerződést. Így köszöntik a Duna-feketetengeri csatorna dolgozóit augusztus 23-án, s ezáltal kifejezésre juttatják, hogy a béke ügyének hű katonái akarnak lenni.

Ünnepi műszakot szerveztek a kolozsvári „Victoria” gyár ifjumunkásai

A kolozsvári „Victoria” köztársasági munkásai az elmúlt napokban ünnepi műszakot szerveztek a Világifjusági Béketalálkozó tiszteletére. A legszebb eredményt az ifjumunkás-brigádok érték el. Az I-es brigád 103 százalékkal, a II-es Csutkih-műnőségi brigád 127 százalékkal, a III-as brigád pedig 84 százalékkal szárnyalta túl napi előírásait. Eredményes és szép munkájával az ifjusági versenyző az I-es brigád nyerte el. Az egyéni versenyben kitűnt ifjumunkások pedig egyéni versenyzőként nyertek jutalmul. Így versenyzőként kapott a konfekció-osztályról Kun-Kuti Anna, a gépteremből Hankó László és Pavel Mária ifjumunkások. Az üzemi párt-szervezet és az üzemi bizottság az ünnepi műszakon élenjárókat egy-egy virágcsokorral is megjutalmazta. Keresztes Margit,

Hankó Éva, Gagy Magda és Keresztes Zoltán ifjumunkások megilletődve vették át a virágcsokrot a műszak végén. A II-es Csutkih-brigád felelőse, Hankó Éva, kihívta versenyre az I-es és III-as brigád tagjait a napi mennyiségi termelés fokozására és a minőségi termelés 4 százalékos megjavítására. Ezenkívül vállalta az IMSz-alapszervezet, hogy augusztus 23-ig még egy ünnepi műszakot szervez.

Az ifjusági brigád-tagok egyéb eredményein kívül jelentős teljesítményt mutattak fel az üzem többi ifjai is. A brigádon kívüliek közül Bodoki Magda, Fodor Ida és Mihály Dóra jártak az élen.

Az ünnepi műszak által elért eredmények jelentős mértékben hozzájárulnak a terv idő előtti és sikeres teljesítéséhez.

Hírek a Szovjetunióból

A SZOVJET VASUTASOK ÜNNEPE

Augusztus 5-én a Vasutasok Napja a Szovjetunióban. Ezt az ünnepet annak a történelmi jelentőségű eseménynek emlékére vezették be, hogy 1935. július 30-án Sztálin elvtárs a Krenlben fogadta a közlekedési dolgozókat.

Az idén a Szovjet Vasutasok Napját egyre lelkesebb munka, a gazdasági és kulturális építő munka frontján elért újabb kimagasló győzelmek, a fokozódó béke-harc jegyében ünnepelték meg a szovjet vasutasok. A vasutasok széleskörű szocialista munkaversenyekkel, újabb munkamódszerekkel készültek az ünnepre. Jelentős eredményeket értek el a mozdonyvezetők az 500 km-es hazafias mozdalom révén, amely a mozdonyok és a vagonok jobb kihasználását célozta.

ÚJ NÖVÉNYFAJTÁT HONOSÍTANAK MEG A SZOVJET TUDÓSOK

A Szovjetunió számos kolhozában ültettek az idén újfajta olaj-növényfajtákat, amelyet Vasziljev professzor, a voronyezsi mezőgazdasági intézet tanára vezetett be első ízben a mezőgazdaságba. Az új növényt „Kramba”-nak hívják.

A kramba-mag körülbelül 33 százalék zsírtartalommal, míg a bele 50 százalék zsiradékot tartalmaz. Minősége folytán a kramba-olaj értékes élelmiszer és ipari termék. A kísérletezések folyamán eddig a kramba növény különböző fajtáitól 1200-1500 kilogramm termést értek el hektáronként. A növény termelését rendkívül mekönnyíti az a tény, hogy a növesztésével kapcsolatos munkát gépesíteni lehet.

A Szovjetunió 1951 második évnegyedi tervteljesítésének eredményei

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Szovjetunió minisztertanácsa mellett működő központi statisztikai igazgatóság közzétette a Szovjetunió állami népgazdasági tervének 1951. második évnegyedére vonatkozó eredményeit.

A közlemény szerint az ipar, a mezőgazdaság és a kereskedelem ez év második negyedében a következő eredményeket érte el:

I. AZ IPARI TERMELESI TERV TELJESÍTÉSE

Az ipari termelési terv a második negyedévben összességében 104 százalékkal valósult meg. Az őszi ipari termelés adatait az egyes minisztériumok szerint a következők:

	Százalék
Kohászati ipari minisztérium	105
Szinesfémipari minisztérium	106
Szénipari minisztérium	100,3
Kőolajipari minisztérium	105
Villamosenergia központok minisztériuma	103
Vegyipari minisztérium	105
Villamosipari minisztérium	103
Távkövetési eszközök ipari minisztériuma	102
Nehézipari minisztérium	100,8
Gépközi- és traktoripari minisztérium	100,7
Szerszámipari minisztérium	99,6
Gép- és műszeripari minisztérium	100
Útépítő gépek ipari minisztériuma	105
Szállító gépek ipari minisztériuma	100,5
Mezőgazdasági gépipari minisztérium	104

Építészanyagipari minisztérium	103
Erdőipari minisztérium	98
Papír- és feldolgozóipari minisztérium	105
Könnyűipari minisztérium	103
Halászatügyi minisztérium	108
Hús- és tejipari minisztérium	100,5
Élelmiszeripari minisztérium	107
Gyapottermelésügyi minisztérium	109
A közlekedésügyi minisztérium iparvállalatai	98
A közegészségügyi minisztérium iparvállalatai	106
Filmipari minisztérium iparvállalatai	104

A szövetségi közvélemény helyi ipari minisztériumai és a helyi üzemanyagipari minisztériumai 106 Tervteljesítés 105 1951 második negyedében a Szovjetunió őszi ipari termelése a múltév második negyedéhez képest 16 százalékkal növekedett.

A munka termelékenysége az iparban 1951. második negyedében 10 százalékkal növekedett, a múltév második negyedéhez viszonyítva.

Az 1951. második negyedére előirányzott önköltségi árak csökkentését az ipari termelés túlszárnyalta.

II. MEZŐGAZDASÁG

Ebben az évben a kolhozok, a gép- és traktorállomások és a szovhozok sikeresen és még rövidebb idő alatt hajtották végre a tavaszi vetési munkálato-

kat. A tavaszi vetési tervet a mezőgazdaság túlszárnyalta.

A bevetett területek az 1951. mezőgazdasági évben ideiglenes adatok szerint, 6 millió hektárral növekedtek a múltévhez viszonyítva; a legértékesebb gabonafélével, a búzával bevetett területek 4 millió hektárral növekedtek, a gyapottal bevetett terület 400.000 hektárral növekedett.

Ugyancsak kiterjedt a cukorrépa, a napraforgóval, lennel és más ipari növényekkel bevetett terület.

Ebben az évben jelentősen kibővült a fűvel, évelő növényekkel és takarmánynövényekkel bevetett területek nagysága.

III. A KERESKEDELEM FEJLŐDÉSE

1951. második negyedében a szovjet kereskedelem továbbfejlődött. Az állami és szövetkezeti kereskedelmi hálózat útján 14 százalékkal több árut vásárolt a lakosság, mint a múltév második negyedében. A húslakosság 17, a zsiradék 11, a tej és tejtermékek 53, a túrófélék 14, a tojás 45, a cukor 27, az édesipari termékek 10, a pamutszövetek 22, a selyem 20, a harisnya és a zokni 18, a kötöttáru 23, a butor 28, a kerékpár 43, a zenegép 46, a zseb- és karóra 24, a varrógép 26 és a fényképezőgépek átlagosa 65 százalékkal emelkedett.

1950. második negyedéhez hasonlítva, ez év második negyedében megnövekedett a kolhozpiacokon a lakosság részére eladott mezőgazdasági termékek mennyisége is.

A koreai hadihelyzet

FENJÁN. — (Agerpres.) A koreai néphadsereg főparancsnoksága augusztus 3-án jelentette, hogy a koreai néphadsereg egységei, a kínai önkéntesekkel együtt a front valamennyi szakaszán harcolnak az amerikai-angol és lisztnanista inváziós csapatok ellen.

A keleti partvidéken a néphadsereg egységei elsüllyesztették egy amerikai hajót, amely be akart hatolni Wonszan kikötőbe.

A néphadsereg légvédelmi tüzei elérték a tiz ellenséges repülőgépet, amelyek barbár módon bombázták olyan lakott központokat, ahol semmiféle katonai célpont nem található.

VADÁLLATI MÓDON BOMBÁZZÁK AZ AMERIKAI LÉGI GEGSZTEREK ÉSZAK-KOREA VÁROSAIT

FENJÁN. — (Agerpres.) Az amerikai légi haderő a legbarbárabb módon bombázta napokon át az északkoreai városokat és falvakat. Fenjában öt

napon át megszakítás nélkül lehetett hallani a bomborobbanásokat. A város legsűrűbben lakott részeit bombázták és gépfegyverezték. Ezekben a napokban az amerikai légi banditák támadásai következtében 500 ember meghalt, négyszázan megsebesültek. Az amerikai légi haderő július 30-án és 31-én olyan heves támadást hajtott végre, amilyenre a háború megkezdése óta nem volt példa. Augusztus 1-én, 2-án és 3-án 100 amerikai repülőgép bombázta Fenjánt. A felhők védelme alatt tömegesen dobták le a bombákat. Augusztus 2-ról 3-ra virradó éjszaka 80 ember esett a légitámadás áldozatává, 50-en megsebesültek. Elpusztult számos épület, közöttük kórházak és gyermekotthonok. Az egyik fenjáni épületben tetetalálást következtében 40 ember meghalt, közöttük 18 gyermek.

Az amerikai vadállati módon bombázták Wonszan, Namfo, Szunjun, Muncsihon, Ancsizsu, Ambion, Hamesihon és más környező városokat.

A koreai fegyverszüneti tárgyalások

FENJÁN. — (Agerpres.) A koreai fegyverszüneti tárgyalások 18. ülését augusztus 3-án délelőtt 10 órakor kezdték meg és 12.50 órakor fejezték be. A következő ülés időpontját augusztus 4-én 10 órára tűzték ki.

A 18. ülésen Nam Ir tábornok, a koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek küldöttségének vezetője újból elutasította az ENSZ-haderők küldöttségének azt a képtelen javaslatát, hogy a demarkációs vonalat a 38. szélességi foktól északra állapítsák meg.

Nam Ir tábornok beható elemzéssel kifejtette, hogy a logikával ellentétben állnak az ENSZ-küldöttségnek azok a dicsekvő állításai, amelyek szerint az amerikai légi haderő barbár bombatámadásai előnyös helyzetet biztosítanak az ENSZ-csapatoknak. Az ENSZ-küldöt-

tek hivatkoznak az ugynevezett katonai védelmi vonalra és csapatok biztonságának megvédésére, hogy illy módon támasszák alá a demarkációs vonal megállapítására irányuló követeléseiket. Mindezek a kísérletek azonban nem rejthetik el azt a ténnyt, hogy az ENSZ-küldöttség előnyös helyzetet akarnak biztosítani csapataik számára.

A front jelenlegi alakulása alapján Nam Ir tábornok bebizonyította, hogy a koreai és a kínai küldöttség javaslata a demarkációs vonal megállapítása tekintetében, nemcsak helyes és célszerű mindkét szembenálló fél számára, hanem a 38. szélességi fok, mint határvonal, megfelel a front jelenlegi helyzetének és azonfelett kedvezően elősegíti a koreai kérdés békés rendezését is.

A fasiszta Tito-banda „hálója”

A New-York Times belgrádi levelezője írja:

„Belgrádban lévő amerikai megfigyelők olyan ténnyel fedezték fel az amerikai-jugoszláv kereskedelmi viszonyban, amely éles fényt derít a jugoszláv kormány magatartására az Egyesült Államokkal szemben. Az 1950. november 24-én kötött egyezmény szerint az Egyesült Államok 16 millió dollár értékű élelmiszert szállított a jugoszláv hadseregnek, aminek ellenében Jugoszlávia kötelezte magát, hogy stratégiai nyersanyagokat küld az Egyesült Államokba. A jugoszláv kormány

még mindig az 1948-as áron szállítja az Egyesült Államoknak a nyersanyagot, ólmot és egyéb vörörsanyagokat. Jóllehet a világgiazi árak magasan a régi fölé emelkedtek, a különbözet megtérítését nem kéri Amerikától. Belgrádi beszései szerint a jugoszláv kormány ezeken a szállításokon a múlt félévben havi 3-400.000 dollár veszített, amely különbözetet könnyűszerrel megkaphatta volna a nem-amerikai piacokon.”

Ez tehát egy amerikai lap tudósító tanuskodása arról, hogyan árusítja ki Jugoszláviát a Tito-klubb.

Ján okarják kivívni bérvételeket.

PARISZ. — (Agerpres.) A francia nemzetgyűlésen Maurice Pécary 281 bizalmi szavazatot kapott a szükséges 314 helyett. Így a francia kormányválság tovább tart.

PARISZ. — (Agerpres.) A L'Humanité jelentéi Bordeauxból: a villamosvasúti társaság alkalmazottai béremelésük érdekében sztrájkba léptek. Egy másik jelentés szerint Somme megyében 2050 fémipari dolgozó sztrájkol.

BERLIN. — (Agerpres.) Hamelburgban (Németország amerikai megszállás) üzemeltető gyűlést tartottak, mert az amerikai hatóságok a környékről ki akarják telepíteni az ottani lakosokat, hogy páncélkocsik egységeik számára gyakorló tereket és katonai telepeket rendezzenek be. A tiltakozó gyűlésen résztvettek az érdeklő községek lakói, tanácsaljai és lelkesek. Az egyik felszólaló kijelentette, hogy nem engedelmességeknek az amerikaiak kiűritési parancsának. A gyűlés résztvevői tiltakozó határozatot fogadtak el, amelyet elküldtek a bonni kormányhoz és a megszálló hatóságokhoz.

Fegyveres erővel akarták végrehajtani az államcsíny a lengyelországi elvetemedett összeesküvők

VARSÓ. — (Agerpres.) A varsói legfelsőbb katonai törvényszék tegnap folytatta a hazaárulók és kémek büntetésének tárgyalását. Tegnap ismét Tatar vádlottat hallgatták ki. Az ügyésznek arra a kérdésére, hogy miképpen akarta az összeesküvő szervezet végrehajtani az államcsíny, Tatar a következőképpen válaszolt: „Szükség esetén fegyveres erővel.”

A következő vádlott, akit kihallgattak Jureczkij, az összeesküvő banda legnagyobb kémközpontjának vezetője volt. A vádlott elmondta, hogy 1946 végén Kuropejszka vádlott szervezte be, aki akkoriban Lengyelország londoni katonai attaséja volt. Jureczkij azt a megbízást kapta, hogy furakodjék be a lengyel vezérkar II. osztályába és ott szervezzen be kémeket. Kuropejszka Londonban megadta Jureczkijnek Herman tábornok címét, akinél jelentkeznie kellett. Közöttük vele, hogy az angol hatóságoknak tudomásuk van a lengyel hadseregben működő kém banda tevékenységéről. Jureczkij Lengyelországba visszatérve befurakodott a vezér-

karba, beszerzett 15 tisztet, akik közül 14-en, a régi burzsoá földesuri idők lengyel hadseregében is szolgáltak.

A vádlott kémanyagot adott át Hermannak, majd Kirchmayer tábornoknak, 1950 áprilisában Jureczkij és az általa beszerzett kémeket eltávolították a lengyel hadsereg vezérkarából. Ekkor Jureczkij újabb utasításokat kért Kirchmayer tábornoktól. Abban állapodtak meg, hogy titokban találkoznak. Jureczkijnek fel kellett volna vennie az összeköttetést az amerikai nagykövetség egyik munkatársával. Kirchmayer letartóztatása után ez meg is történt. Jureczkij rendszeresen találkozott az amerikai nagykövetség ügynökeivel és titkos értesüléseket adott át nekik. A vádlott bevallotta, hogy a lengyel hadseregben megszervezett összeesküvő banda a külföldi kémzolgálat eszköze volt.

Ezután megkezdtek Utnik vádlott kihallgatását. Utnik a szabotázsakciókért megbizott osztály vezetője volt. A vádlott beismerte, hogy a népi Lengyelország ellen bűnös tevékenységet fejtett ki.

Részletesen ismertette az általa vezetett osztály tevékenységét. Többek között az volt a feladata, hogy tartsa fent a kapcsolatot a Londonba menekült kormány és a Lengyelországban működő titkos szervezet között. Ez az ugynevezett 8. osztály az angolok irányítása alatt állt. Utnik vádlott szintén részt vett a „Burza” terv kidolgozásában. A tárgyaláson elmondta, hogy a reakciós csoportok közötti szétválasztás ellenére a londoni emigránsok elfogadták ezt a tervet, mert a kommunisták ellen irányult.

1945-ben a 6. osztály keretében „HFL” néven két kémközpontot szerveztek, amely a lengyelországi felforgató tevékenységet irányította. Ugyanakkor a volt Armia Krajova mintájára titkos fegyveres alakulatot létesítettek. A „HFL” kémközpont feladatai közé tartozott Mikolajesik támogatása is. Utnik elmondta, hogy tudomása volt a Tatar és Spichalszkij tábornok közötti tárgyalásokról.

A legfelsőbb katonai törvényszék folytatja a vádlottak kihallgatását.

A DNVSz követeli MacArthur és Ridgway tábornok háborus bűnössé nyilvánítását

BERLIN. — (Agerpres.) A Demokrata Nők Világszövetsége azzal a kéréssel fordult az ENSZ-hez, hogy a DNVSz Koreában járt bizottságának jelentését az amerikai és lisztnanista csapatok koreai kezgyellenkedéséről közöljék az ENSZ hivatalos okmányaként és küldjék el az ENSZ tagállamainak.

Warren Austin, az USA ENSZ megbízottja július 5-i levelében letagadta a DNVSz koreai bizottságának jelentésében tartalmazott adatokat és azt állította, hogy az abban közölt tények nem felelnek meg a valóságnak.

Válaszul a DNVSz levelet intézett az ENSZ elnökéhez. A DNVSz levelében kifejti, hogy

megdönthetetlen bizonyítékok, fényképek és hiteles tanuvalomások alapján a DNVSz bizottsága megállapította: Az amerikai haderő Koreában harcoló egységei megszegik a nemzetközi egyezményeket; bombázzák a békés városokat és falvakat; lemészárolják a polgári lakosságot; a legbarbárabb módon elpusztítják a kórházakat, megölik a betegeket.

A bizottság jelentésének hitelességét bizonyítja elsősorban az, hogy a bizottságban 17 európai, ázsiai, amerikai és afrikai ország huszonegy képviselője vett részt. A bizottságunk személyesen is alkalmá volt meggyőződni az amerikaiak barbár bombatámadásairól. Nem

egyszer gépfegyverezték azokat a helyeket, ahol a bizottság tartózkodott, noha ott semmiféle katonai célpont sem volt.

A felsorolt tények alapján a DNVSz az amerikaiak hadviselési módját háborus bűnnek minősíti és követeli a vadállati gaztettekért felelős egyének, elsősorban MacArthur és Ridgway tábornok háborus bűnössé nyilvánítását.

A DNVSz kéri az ENSZ elnökét, töltsze a közgyűlés napirendjére ezt a kérdést és az illőre hívja meg a DNVSz megbízottját.

Az ENSZ-hez intézett levelet a DNVSz nevében Eugene Cotton, a DNVSz elnöke írta alá.

Röviden

BEIRUT. — (Agerpres.) Damaszkuszi jelentések szerint Sisekli tábornok vezérkari főnök felkereste Hasim Atasi elnököt, a kormány lemondásával kapcsolatban és kérte a parlament feloszlását. Atasi visszautasította Sisekli kérését. Sisekli utasítására a hadsereg előzönlött, és megszállta a fővárost. Az utcákon karhatalmi osztagok járnak és tankokat vonultattak fel. A telefon összeköttetés Beiruttal megszakadt.

NEW-YORK. — (Agerpres.) Az Egyesült Államokban több iparágban újabb sztrájkok törték ki. A „Crysler”, a „Hudson Motors Company” és a „Ford” üzemmonroe gyárának munkásai a munkarendszer és a tömeges munkáselbocsátások elleni tiltakozásként sztrájkba léptek.

Az Illinois államban lévő „Carterpillar Tractor Company” 22.000 dolgozója munkabeszűntetéssel akarja kiharcolni bérvételezését. Ohio államban a villamosművek munkásai, Atlantic Cityben az üvegipari dolgozók, Minneapolis és Saint Paul Pecary városokban mindkét ipar dolgozói sztrájk ut-

Román és magyar dolgozó földművesek együtt szerepeltek Kolozsváron a rajoni kulturversenyen

A kulturothronok közötti országos verseny kibontakozása során egyre nyilvánvalóbbá válik, hogy Kolozsvár-tartományban e verseny széleskörű tömegmozgalmat eredményezett, sok kulturothron életét fellelőzte és a falusi dolgozók figyelmét ráirányította a művészi tevékenységre. Jogos büszkeséggel nézhetünk végig például a Kolozsvári Állami Magyar Színház színpadán az elmúlt vasárnapon fellépett dolgozó földművesek nemes vetélkedését. E színpompás kulturális megnyilvánulás a tucatszámú népdalok, táncok és a nagyszámú szólólisták egész napos rajoni versenyre ismét képet adott arról az új életéről, amely a Párt lakadhatatlan harca nyomán sarjad ki falvainkban. Öreg és fiatalok, románok és magyarok, saját népviseletükben jöttek szászámra, hogy előadják ősi népdalaikat és táncukat, dalba és táncba öntsék az új, szabad élet örömeit és a jövőbe vetett hitüket.

A verseny újabb megmutatása, hogy a nép sorában bővebben rejlenek művészi képességek, hogy megfelelő vezetéssel és irányítással a legkülönbözőbb korosztályokat lehet bevonnani a kulturális munkába. Így például az almászentkirályi ének-

karba a verseny folyamán sikerült bevonnani időszerű dolgozó földműveseket és asszonyokat is. Bár a nagyszámú énekkar tagjai nem rendelkeznek különösebb zenei képzettséggel, a kar kiválóan adta elő a nehéz ének-számokat is. Ugyancsak kiemelkedően szerepelt a bácsi énekkar, amelynek tagjai munkások, dolgozó földművesek és értelmiségiek soraiból kerültek ki. Jó teljesítményt nyújtott a kolozsi és mőesi, valamint a szentlászlói, gyalui és csürülyei énekkar is.

A táncospartok közül mind tekintélyes számmal és gyönyörű népviseletével, mind pedig lendületes táncával a györgyfalvi táncospart tűnt ki. Hatalmas sikerrel táncolta sajátos táncát a kolozsi cigánytáncospart, valamint a híressé vált „felecanul”-t a feleki táncospart. A jók közé sorozta magát a szentlászlói, vistaji és csürülyei táncospart is.

A versenyen résztvevő csaknem minden kulturothron szerepelt ének — vagy népi hangszerezőkkel is. Nemes Alexandru énekszólója, Muresan Gheorghe levél produkciója, Olteanu Ioan kétszólamu flüttye, Juman Cristina énekszólója és mások egyéni számai szintén arra vallottak, hogy a nép sorai-

ban komoly művészi képességek rejlenek.

Az ilyen kulturverseny Kolozsváron kiváló alkalmat szolgáltat a városi és falusi dolgozó harci szövetségének további szilárdítására. E téren meg kell említeni egy komoly szervezési és rendezési hibát. Bár a versenyre megfelelő számú meghívót bocsájtottak ki, de a meghívókat valószínűleg öletszerűen, találmára osztották szét az egyes üzemekben és intézményekben, így a belépőjegyekkel rendelkező nézők javarésze nem jelent meg a versenyen. Ez a fogyatékoság önmagától kiküszöbölhető volt, hiszen a déli órákban és különösen délután nagyszámú városi dolgozó figyelmét ragadta meg a színház körüli mozgalmaság. Sokan szerettek volna résztvenni a versenyen, de a meghívókhoz való merev ragaszkodás miatt csak a karzati és a páholyok teltek meg, viszont a földszint nagyrésze egész nap üres maradt. E hibát jövő vasárnapra — amikor a legjobb falusi művészegyüttesek és szólisták találkoznak a kolozsvári kulturothronok gárdájával — ki lehet és ki is kell kiküszöbölni, annál is inkább, mert a telt nézőtér emeli a kulturális esemény politikai jelentőségét.

Örök dicsőség a lupényi hősöknek

Huszonkét esztendővel ezelőtt, a tőkés termelési rendszer válságának elmélyülése idején a romániai burzsoáz-földesuri osztály vezetői, élükön a néparuló és imperialista bérenc Iuliu Maniuval szörnyű vérengzéssel akarták megtörni a végsőkig elnyomott és kizsákmányolt munkásosztály kemény ellenállását.

A román, magyar és külföldi nagytőkés érdekeltségű „Zsilvölgyi bányatársulat” igazgatósága hosszú hónapokon keresztül különböző bérlevonásokkal igyekezett a zsilvölgyi bányászoknak az emberi bánásmóddert, a nagyobb kenyérért, a munkásosztály felszabadulásáért folytatott küzdelméért megköszönni.

1929 nyarán, amikor már a zsilvölgyi dolgozók helyzete tarthatatlanná vált, — a bányászok a Kommunista Párt irányításával sztrájkba léptek, 1929 augusztus 6-án, miután a bukaresti, budapesti, londoni és párizsi nagytőkés érdekeket képviselő bányáigazgatóság visszautasította a munkások jogos követeléseit, a bányászok megszűnték a lupényi erőműtelepet.

A zsilvölgyi bányászok bátor és kemény tette nemcsak a bányáigazgatóságot, hanem magát a néparuló kormányzati rendszert is

megrémitette. Maniu, valamint hirhedi vasgárdaista mozgalmat életre hívó Vaida-Voevod belügyminiszter utasították a kegyetlenkedéseiről és korrupciójáról hirhedi Rozvan dévai prefektust, hogy személyes közbelépésével, a karhatalom igénybevételével törje le a sztrájkot. A karhatalom sor-túze nyomán 20 halott, több mint 170 sebesült maradt a helyszínen.

Huszonkét esztendő telt el a szörnyű vérengzés óta. Ma már nem fenyeget: munkanélküliség és gépfegyvertűz Lupény és Zsilvölgye bányászait. A dicsőséges Szovjet Hadsereg felszabadította országunkat, s a munkásosztály, éharcos pártjának irányításával, kemény harcra lépve kezébe vette a hatalmat és Hazánk gyors léptekkel halad előre a szocializmus építésének útján.

Ma már nem a román bojárak, a magyar grófok és angol-francia német, vagy amerikai kapitalisták zsebelt duzzasztja a zsilvölgyi bányászok munkája. Maguknak termelnek és az ország dolgozóival együtt építik boldog jövőjüket. Ót éves tervünk teljesítéséért, túlhaladásáért, Népköztársaságunk felvirágoztatásáért és a békétábor megszilárdításáért harcolnak.

Változtassák meg a vevőkkel szembeni magatartásukat az „Aprozar” 2-es sz. fióküzletének alkalmazottai

KOLOZSVÁR. — (Levelezőnk-től.) Az „Aprozar” vezetősége gondot fordít az alkalmazottaknak a vevők iránti magatartására. Ezen a téren javulás is tapasztalható. Az öntudatosabb elárúsítók udvarias, gyors kiszolgálása nagyban hozzájárul a forgalom növeléséhez, az előirányzat teljesítéséhez. Sajnos azonban még mindig történnek kényeségek, amelyek felvilágosító munkával igyekszünk kiküszöbölni. Már többször hallászott panasz az „Aprozar” 2-es számu fióküzlet ellen. Varga Karola üzletfelelős nem egyszer durván bánt a vásárlókkal s példáját követve az üzlet elárúsítói is megengedhetlen magatartást tanúsítottak. Az elvtársnő munkájában szorgalmas, törekvő, tervelőirányzatát mindannyiszor tulszárnyalja, gondot fordít a tisztaságra. Az üzlet kirakata izlésesen elrendezett áru-

val példamutató. Mindezen megvalósítások mellett azonban nem hallgathatjuk el a hiányosságokat sem, mert ezek feltárása hisszük, hogy javulást eredményez. Varga Karola elvtársnő, amikor az „Aprozar” vezetősége rámutatott hibáira, „idegességre” hivatkozott. Kétségtelen, hogy sokszor a 2-es számu fióküzletben sok a vevő és ennél fogva torlódik a munka. Ez azonban nem zárja ki azt, hogy a sok munka ellenére udvariasan, készségesen bánjanak a dolgozókönözönséggel. Ez annál is inkább fontos, mivel az üzletfelelős „idegessége” már-már az üzlet többi alkalmazottaira is ráragad és semmiesetre sem vezet jóra. Hiszük, hogy az építő bírálat megteszi hatását, és ez az üzlet a jövőben eredményesebb munkát végez.

Az „Aprozar” levelezői kollektívája

Csődöt mondott a cséplést szabotáló kulákok mesterkedése

A kulákok mindent elkövetnek, hogy megakadályozzák a szegény- és középparasztok lendületes munkáját. Aljas mesterkedéseikkel akadályt igyekeznek gördíteni a veszteség nélkül való termésbegyűjtés elé. Így például Porkoláb János kolozsvári kulák nem javította ki a cséplőgépet. A gépjavitásra kiutalt pénzelőlegeket egyéni célokra, üzérkedésre fordította. Mesterkedése azonban kudarcot vallott, mert a dolgozó földművesek leleplezték s a kuláknak meg kellett javítania a gépet. Sarbu Ioan kalyáni kulák is hasonlóképpen szabotált. A gépet letörölte a portól s azt állította, hogy ki van javítva. De mikor a munkát megkezdték, kitént a kulák csalása. A csép-

lés azonban nem sokáig késlekedett, mert a kolozsvári RATA-műhelyek 3 munkása pár nap alatt üzemképes állapotba helyezte a cséplőgépet. Irmlies Ioan szászfennsík kulák különböző kifogásokkal, hazudásokkal huzta-halasztotta a cséplőgépe megindítását. Pap András alsószulki kulák a magasztályozót szándékosan rosszul állította be s így sok idegen mag került az első osztályu búzába. Ezzel a mesterkedéssel azt akarta elérni, hogy a dolgozó földművesektől ne vegyék át a kvótát és felesleges munkát akart okozni a mag kifizetésével. Rusu Ioan csürülyei kulák a fésziját rosszul varrta meg s az mindennyre elszakadt, emiatt késett a munka. Szenesi István kolozsi

kulák hanyagul gondozta a motort, nem olajozta s emiatt beolvadt egy golyóscsapágy és egy dugattyutengely. Utána pedig nem akarta kicserélni a tönkrement alkatrészeket. A fentemlített kulákok mesterkedése meghusult. A dolgozó nép ébersége leleplezte őket. Népi demokratikus rendszerünk ellenségei azonban nem nyugosznak. Minden alkalmat megragadnak, aljas módon a fejlődést igyekeznek gátolni, szabotálják a munkát. Éppen ezért a párttagokkal az élen, a szegény- és középparasztok kíséjéék éber figyelemmel a kulákok minden lépését. Ellenőrizték munkájukat, leleplezték le és idejében húsjsák meg a béke ellenségeinek mesterkedéseit.

A „Comtextil” feladata a dolgozók jobb áruellátása érdekében

FEJLŐDÉSÜNK MAI SZAKASZÁBAN, népgazdaságunk megszilárdítása érdekében a szocialista kereskedelem, mint áruellátó szerv, fontos szerepet tölt be. A szocialista kereskedelem teremt meg ugyanis a termelés és fogyasztás közötti kapcsolatot. Ugyanakkor azzal, hogy az árut eljuttatja a fogyasztói és kielégíti a lakosság szükségleteit, éppen a szükségleteknek megfelelően irányítólag hat az ipari termelésre. A termelés és fogyasztás közötti kölcsönös kapcsolat biztosítása a szocialista kereskedelem legfőbb funkciója. A szocialista kereskedelemnek nagy jelentősége van a termék körforgásának meggyorsításában is. Minél gyorsabban ér el a termék a termelőtől a fogyasztóig, annál gyorsabb a forgási ideje, így annál gyorsabb a szocialista gazdasági alapok körforgása, annál rövidebb az újratermelési folyamat. Végül pedig a kereskedelemnek törekednie kell a dolgozók anyagi és kulturális színvonalának állandó emelésére, melyhez a kereskedelmi munka minőségének megjavítása, az áruforgalom kifejlesztése, az áreszkentés és a dolgozók realjövédelmének megjavítása járul.

Mint ahogyan a szocialista társadalom egész gazdasági életének alapléve a tervszerűsítés, természetesen következik mindebből az, hogy a szocialista kereskedelem nem felelhet tervszerűsítés nélkül. Eppen ezért az állami ke-

reskedelmi szektor az árunak a fogyasztóhoz való eljuttatásához vagyis az áruforgalom megszervezését tervszerűen végzi. A tervszerű áruközvetítés sokkal kevesebb társadalmi munkát és szállítást igényel: következőképpen így a szocialista kereskedelem forgalmi költségei a kapitalista kereskedelem költségeinek csak a negyedrészt teszik ki.

Az áruforgalom megszervezésének leggyorsabb formája, ha a termelő üzem egyenesen a kiskereskedelmi vállalatokhoz juttatja el áruját. Ezt kétlánscsemes módszernek nevezzük. Vannak azonban olyan esetek, amikor raktárhelyiség közbeiktatása válik szükségessé. Ilyenkor háromlánscsemes áruközvetítéstől beszélünk. Egyes esetekben 4 lánscsemes áruforgalomról van szó, mivel elengedhetetlen a két raktárhelyiség közbeiktatása. Mindehárom esetben a cél az, hogy a raktározási és szállítási időt minél alacsonyabba szállítsák le.

A szocialista kereskedelmi szektorban az áruközvetítési mód kiválasztásánál figyelembe veszik a termelő- és fogyasztó vállalat földrajzi elhelyezkedését, a lakosság összetételét és a fogyasztóképessé-

társaságunk adottságának megfelelően nálunk a ruházati cikkek szétosztására összesen 12 Comtextil tartományi áruellátó-szerv működik. A Comtextil áruellátása tervszerűen, szerződéses alapon történik, melyet a textilipari központ köt a termelő vállalatokkal. A szerződésben megállapított árumennyiséget a textilipari központ a meghatározott időben szétosztja a 12 tartományi Comtextil között. Ennek megfelelően a textilipari központ meghatározza minden egyes Comtextil áruellátási időpontját. Az időpont megállapítása úgy történik, hogy a hónapot 10-10 napra bontják fel. Minden tartományi Comtextil más-más tiznapon kap árut. A beosztásnál figyelembe veszik a tartomány ipari, illetve mezőgazdasági jellegét is és a termelő üzemektől való távolságot is. A Kolozsvár-tartományi Comtextil mind a hónap harmadik 10 napjában kap kiutalást.

Az áruellátás természetesen a szükségletnek megfelelően történik. A Comtextil az állami kiskereskedelmi vállalatoktól, tehát az elárúsító egységektől megkapja a szükségletnek megfelelő anyagigénylést, melyet feltitvizsgálva és összesítve továbbít a textilipari központhoz.

A Comtextil a termelővállalatoktól kapott árut szétosztja a hozzá tartozó kiskereskedelmi vál-

latoknak. Ilyen módon valóítja meg a nagykereskedelmi vállalat első és egyik legfontosabb feladatát: a kiskereskedelemnek áruval való ellátását.

A KOLOZSVÁR-TARTOMÁNYI Comtextil két állami kereskedelmi vállalatot lát el különféle árucikkekkel, mégpedig a „Cluju”-t és a „Turda” állami kiskereskedelmi vállalatot. A „Cluju” központ pedig továbbítja a kapott árut a hozzátartozó 36 különböző városban, rajonszékhelyen, ipari központban elhelyezett állami kiskereskedelmi fióküzleteknek. A „Turda” állami kiskereskedelmi vállalat 19 elárúsító szervnek biztosítja az áruellátást.

Nem merülhet azonban ki a Comtextil feladata csak annyiban, hogy mennyiségileg ellátja a kiskereskedelmi áruval. A „Comtextil” feladata ugyanis, hogy állandóan ellenőrizze a termelő vállalatokat az áruk minőségére vonatkozólag. Ugyelni kell továbbá, a termelő vállalatokkal kötött szerződésben megállapított szállítási határidő pontos betartására is.

A Comtextil mellett, hogy az állami kereskedelmi vállalatok részére szükséges árucikkeket biztosítja, gondoskodnia kell az üzletek, intézmények és szervezetek dolgozóinak egészségvédelmi felkészüléséről is. Ezek a biztonsági felszerelések természetesen nem a piac közbeiktatásával, vagyis az üzleten keresztül jutnak el a dolgozóhoz, hanem egyenesen a Comtextiltől kapják. Ezért a védőfelszerelések a Comtextilnek a piacon kívüli áru alapját képezik. A piac és piacon kívüli árualapból eredő árukat a Comtextilnek el-

kell raktározni és biztosítani kell azok jó megőrzését mindaddig, míg az elosztás megtörténik. Ezért száraz, tiszta és biztos, jól felszerelt raktárhelyiségre van szükség. És éppen ez képezi a Kolozsvár-tartományi Comtextil dolgozóinak központi problémáját. Nem rendelkezik ugyanis elegendő nagyságu és száraz raktárhelyiséggel. Ebből sok hiányosság adódik.

A Kolozsvár-tartományi Comtextil sokirányú feladatát igyekszik a legjobban teljesíteni. Mégis fordulnak elő hiányosságok. Például kiskereskedelmi vállalatok nem veszik át minden esetben a megrendelt árumennyiséget. Ez viszont meghosszabbítja az előirányzott raktározási időt és lassítja a vállalat forgóalapjának forgási sebességét. A nemrég megjelent minisztertanács határozat értelmében kötelesség nyílik azonban arra, hogy ez a már régen vajdú kérdés, is megoldódjék. A határozat ugyanis kiemeli a Comtextilt a belkereskedelmi minisztérium hatásköréből és közvetlenül a köznyüipari minisztérium hatáskörébe teszi át. Ezzel az intézkedéssel lehetségessé nyílik a Comtextilnek arra, hogy caufán már szerződéses viszonyban álljon a kiskereskedelmi vállalatokkal. A szerződés viszont kötelezi az állami kereskedelmi vállalatokat a megrendelt áru idejében történő átvételre.

A Comtextil eddigi munkája és az új szerződés kötelesség biztosítja arra, hogy a jövőben még fokozottabb mértékben eloyet tesz áruellátó feladatának.

TURÓCZI KATALIN, egyetemi tanársegéd

Szovjet munkamódszert alkalmaznak a szamosujvári „Fulgerul” építőipari szövetkezet dolgozói

SZAMOSUJVÁR. — (Tudósítónktól.) A szamosujvári „Fulgerul” építőipari szövetkezet 1949-ben alakult, 35 alapítótaggal. A szövetkezet dolgozói az elmúlt két évben jelentős eredményeket értek el. Fejlődésüket nem bizonyítja jobban, mint az, hogy ma már 65 tagja van a szövetkezetnek, akik nagy részt addig önálló vállalkozók voltak és külön műhellyel rendelkeztek. A szövetkezetben dolgozó 18 kőműves, 10 szobafestő és mázó, 10 ács, 5 asztalos és 22 segédkőműves személyes tapasztalat nyomán győződött meg a kollektív munka, a szövetkezés előnyéről.

A környék dolgozói bizalommal fordulnak a szövetkezethez kisebb-nagyobb javítási, építési munkálatokért. Szamosujvár összes iskoláit ebben az évben a „Fulgerul” építőszövetkezet javítja ki és tartja karban. A vidéki iskoláknál a javításokat már 70 százalékban elvégezték. A szövetkezet tagjai vállalták, hogy augusztus 23. tiszteletére valamennyi iskolának a javítását befejezik, hogy a tanévkezdéskor rendben átadhassák azokat. A vidéki iskolák javításánál a szobafestő és mázó csoportok érik el a legszebb eredményt. Volozsnyaj Sándor vezetésével

Másik nagy munkaterülete a

szövetkezetnek a szamosujvári nagy gabonarakár építése. A gabonarakár építését még március 25-én meg kellett volna kezdeni, de mivel nem volt kijelölve a hely, csak két hónappal később kezdhették. A szövetkezeti tagok nem csüggedtek el, ahogy hozzáfoghattak a munkához, elhatározták, hogy augusztus 23-ig befejezik. Az eddigi eredmények azt mutatják, hogy augusztus 10-re már a belső és külső munkálatokkal is elkezdülnek. A 150 vagon befogadóképességű raktár felépítése komoly munkát igényelt a szövetkezet dolgozóitól. A raktár az előirányzott 104 munkanap helyett, 70 nap alatt készült el.

A vállalat dolgozói a szamosujvári állami gazdaságnak dísznövényeit építik. A rajoni szövetkezeti szövetségnek pedig egy 20 vagon befogadóképességű raktárhelyiséget.

Az építkezési munkálatokból az ács és asztalos osztály dolgozói is kivesszük részüket. A kőművesek csoportjából Szivay Mihály és Magyarosi Pál mesterek vállalták, hogy ebben az évben 2-2 segéd munkást képeznek ki tanult munkásokká. Példájukat azóta már többen követték az idősebb munkások közül, akik azt akarják elérni, hogy a szövetkezet vala-

mennyi tagja minél hamarabb szakmunkássá váljék. Ezt a törekvésüket főképp az erősítette meg, hogy látják milyen eredményeket érnek el azok a szakmunkások, akik nagyobb szakértelemmel, szovjet munkamódszerttel dolgoznak. A szovjet gyorsfalazási módszer segítségével a szövetkezet gyorsfalazói nyolc nap alatt építették fel a szamosujvári gabonarakár falát. Azóta már a Bethlen közlekedési gabonarakáron dolgoznak a szövetkezet falazói.

A „Fulgerul” szövetkezet dolgozói annak ellenére, hogy a legtöbb esetben szétszóródtan, különböző munkatelepeken dolgoznak, mégis megtalálják a lehetőségét annak, hogy kulturálatlanul is fejlesszék ismeretüket. A szövetkezet vezetősége nagy súlyt helyez arra, hogy a tagok sorában ne legyen irasztatlan. Több segédmunkás és idénymunkás iratkozott be ugyanis a szövetkezetbe, akik még nem tudtak írni-olvasni. A szövetkezetben ismerte meg az ábécét Streiger Béla segédmunkás is, aki ma már szakmai tanfolyamra jár. A szövetkezetnek jól működő tánc- és színtársulatja van. A városi fuvvészenekar 80 százaléka pedig „Fulgerul” szövetkezeti tag.

G. J.

Megkezdődött a tüzfosztás

KOLOZSVÁR. — A „Combustibil” Kolozsvár-tartományi igazgatósága közli, hogy augusztus 6-tól valamennyi típusú fajegyre az alábbi beosztás alapján megkezdte a tüzfosztást: Minden hétfőn az A. és B. kedden B. és C., szerdán C. és D., csütörtökön D. és E., pénteken E., F., N. S., szombaton az R/1, R/2 és A típusú jegyekre osztják a tüzfát.

Az egyes típusú fajegyrekre a következő tüzfamennyiséget adják ki: A és R/1: 1150 kiló, B

és C: 900 kiló, D: 1000 kiló, E: 1500, F és R/2: 1500 kiló, N: 750 kiló és S típusú fajegyrekre 400 kiló tüzfát osztanak.

Az A, N, S, R/1 és R/2 fajegykekről 10 szelvényt, míg a többi típusú fajegykekről 1-5 szelvényt vágiák le.

Minden nap 7-től 13 óráig tartanak pénztári órákat.

A tüftanyag jegyek átvételének utolsó határideje augusztus 11-én jár le. Ezután az időpont után nem bocsátanak ki több tüzfajegyvet.

ADJUNK VÉRT EMBERTÁRSAINK EGÉSZSÉGÉNEK HELYREÁLLÍTÁSÁÉRT

KOLOZSVÁR. — (Levelezőnkktől.) A vérátömlesztés elsőrendűen fontos olyan esetekben, ahol a gyógyuláshoz feltétlenül szükséges idegen vér. A Szovjetunióban a Vöröskereszt felhívása nyomán akció indult az önkéntes véradás érdekében. Hazánkban ez a mozgalom csak most veszi kezdetét. A véradományozók száma még igen csekély, épp ezért a vérátömlesztés fontosságát meg kell ismertetni a széles tömegekkel.

Alsányi Ervin a Centrofarm laboratórium felelőse.

Örömmel kapcsolódtunk be a nép kenyeréért folyó harcba

A kolozsvári „Vitadulei” édesipari szövetkezet tagjai és alkalmazottjai örömmel kapcsolódtak be a természetakarítási munkálatokba. Elhatároztuk, hogy az üzemi dolgozók példájára, mi szövetkezeti tagok is kivesszük részünket a nép kenyeréért folytatott harcban. Egyszerre 84-en jelentkeztünk, hogy önkéntes munkát végzünk a szamosujvári állami gazdaságban. Később 22-en még külön a kolozsvári állami gazdaságban dolgoztak.

Önbírálatot kell végeznünk azért, mert nem fejtettünk ki előzőleg kellő felvilágosító munkát. Voltak közöttünk olyanok, akik bár elsőként jelentkeztek, mégis az önkéntes munkát kirándulásnak, vagy szórakozási lehetőségnek tekintették. Reméljük, hogy ezek a munkatársaink a jövő nyáron már sokkal komolyabban veszik a dolgozó parasztságunk nyújtandó segítség kérdését.

A „Vitadulei” szövetkezet levelező-kollektívája.

Elfogadta a bírálatot

KOLOZSVÁR. — (Levelezőnkktől.) A szocializmus építésének sikere megkívánja, hogy a dolgozók megváltoztassák magatartásukat. Ha visszatérünk a múltba, láthatjuk, milyen hatalmas fejlődést tettünk ezen a téren. Elvértve azonban még akadnak olyan dolgozók, akik kellő felvilágosítás hiányában nem értik meg azt, hogy ma már saját maguk és dolgozó társaik jobb jövőjéért végzik munkájukat.

A „Solidaritáta” szövetkezet 2-es számú javítóműhelyében Mosolygó Árpád többször fegyelmezetlen volt. Egy alkalommal, szabadsága után nem jött a műhelybe dolgozni. Az üzemi öntudatos dolgozói ezért fegyelmi elé állították. Az elvtárs hibáját növelte az a tény, hogy a fegyelmin sem jelent meg. Büntetésképpen más üzembe helyezték. Ekkor Mosolygó elvtárs belátta hibáját, szorgalmas dolgozójává lett a munkahelyének és tetteivel bizonyította be, hogy elfogadta elvtársai bírálatát. Azóta már visszatért előbbi munkahelyére és igyekszik kiérdemelni a többi dolgozó bizalmát.

A „Solidaritáta” szövetkezet levelező-kollektívája.

OLVASSUNK!

TECHNIKAI KÖNYVEK!

Fémipar, gépészet

Guljaev: Racionális munkahely a gépgyártásban.
Azorov: A megmunkálás automatizálása esztorgapadon.
Gosztyev: A minőség javításának útja.
Gusztov—Szergejev: A tengelyek megmunkálásának gyors módszerei.
Dr. Hornung: Revolverek és automaták.
Vámos Endre: Kenőanyagok és gépkenés.

PEDAGÓGIAI KÖNYVEK!

Tanítók és tanárok figyelmébe!

Karrov: Pedagógia.
Makarenko: Szülők könyve.
Meyvinszkij: Makarenko élete és pedagógiája.
Piszarcva: Az ideges gyermekek nevelése.
* * * A szovjet pedagógus.
* * * A Szovjetunió középfokú iskolái.

ÚJONNAN MEGJELENT SPORTIRODALMI MŰVEK!

* * * Sportolók a békeharcban (Testnevelési és Sport Kiadó) Florian G.: A világ legjobbjai (Testnevelési és Sport Kiadó)

*

Czolin: Az erő és állóképesség útja.
Szergejev: Gyorsabban, magababban, messzebb.
Bélyi Miklós: A testnevelés elméleti ismeretei.

MOZI

MUNKÁS MOZGÓ: A dicsőség útja. Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor.

NÉPMOZGÓ (POPULAR): Az 1000 arcu ember. Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

CAPITOL MOZGÓ: A Duna gyermeke. (Színes film, magyar feliratokkal.) Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

ÚJ IDŐK MOZGÓ: Híradó. — Ut a győzelem felé. — A Ladogató. — Ablak az ismeretlen fény felé.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Fridolin kalandjai. (Vígjáték.) Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor, délelőtt 11 órákor matiné.

URANIA MOZGÓ: Névtelen sziget. Előadások kezdete: 5, 7, 9 órákor. Szombaton és vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: A Duna gyermeke. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órákor.

CIRKUSZ ANTONIO: A cirkusz parádéja. Kezdeté este 9 órákor.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó felhőzet, délelőtt általában napos idő. Néhány helyen, inkább a hegyvidékeken és keleten délutáni záporosó, zivatar. Mérsékelt északnyugati szél. A meleg csak átmenetileg mérséklődik kissé. Kolozsváron hétfőn hajnalban 17 fok, délelőtt 31 fok volt, a légnyomás 758 mm., süllyed.

Apróhirdetés

HÁZIASSZONYOK! A háztartásban összegyűlendő romlott zsiradékot, avasolajat és olajsavakat megvesszük, vagy szappant adunk érte. Átvételi idő 7-15 óráig. „Cooperatorul” Chimico-Technica. Gyűjtőtelep: L. Sámuel, Baromvásár-tér 13 (a malom mellett). — **ELADÓ** teljesen új, jó minőségű anyagból készült fekete férfiruha. Megtekinthető Molotov-utca 54. földszint 5. délelőtt 11-1 óráig. — **ELADÓ** kétszemélyes rökámé Nagy. Berthelot-utca 12. — **ELADÓ** új kombinált szekrény. Roosevelt-utca 3. asztalosműhely. Óvárosban. — **ELCSERÉLNEM** két szoba, konyha, fürdőszoba lakásműt hasonló bukaresti lakással. December 30-utca 9. ajtó 6. — **KÜLÖNBÉJÁRATU** burtozott szobát keres fiatal házaspár. Címeket „Belváros” jelgére a kiadóba. — **LAKÁST** kösztöl adok háziumkért egyszerű asszonynak. Ion Vidu-utca 9. Attila-ut elején. —

HETI LOTTO

Az augusztus 6-i húzás eredménye:
68, 69, 14, 5, 44, 3, 33, 57; 65; 32
Prémium az I., II. III. csoportban: 238.776 lej

SPORT

A VILÁGIFJUSÁGI ÉS DIÁK BÉKETALÁLKOZÓ TISZTELETÉRE 21 ORSZÁGOS REKORDOT JAVÍTOTTAK MEG A KOLOZSVÁRI USZÓK

KOLOZSVÁR. — A „Victor Babes” stadionban és a néptanács nyári fürdőjének uszodájában, nagy érdeklődés mellett tartották meg az elmúlt napokban az MVK uszósportot. Az uszósport keretében a kolozsvári Haladás, Tudomány és a Vasas női és férfi uszói rekord-javító kísérletet tettek több versenyszámban a Világifjúsági és Diák Béketalálkozó tiszteletére. A három kolozsvári sportközösség uszói összesen 21 országos rekordot javítottak meg. A Haladás női uszói a 3x50 m. ifjúsági váltóban 2.06 mp-el, a 4x50 m. női ifjúsági melluszásban 3.16.5 mp-el, a 4x100 m. női ifjúsági pillangóuszásban 7.40.7 mp-el, a 6x50 m. női gyorsuszásban 4.43.9 mp-el, a 4x50 m. női ifjúsági vegyes uszásban 3.06.5 mp-el, a 6x50 m. női ifjúsági gyorsuszásban 4.10.6 mp-el, míg a 7x50 m. női ifjúsági gyorsuszásban 4.58 mp-es idővel érték el új országos rekordot. A Haladás egyéni versenyzői közül a 800 m. női ifjúsági gyorsuszásban Muresanu 14.34.4 mp. az 50 m. gyermek pi-

langóuszásban Hirsch Éva 47.3 mp, a 400 m. női ifjúsági hátuszásban Chira Doina 7.37.9 mp, míg a 300 m. női ifjúsági gyorsuszásban Muresanu 4.55.2 mp-es idővel javított rekordot.

A Tudomány versenyzői közül Cucu Lucia a 400 m. női melluszásban 7.16.2 mp, az 50 m. női gránátuszásban 59.9 mp, a 100 m. női gránátuszásban pedig 2.05.8 mp-es idővel ért el új rekordot. Lőrincz László, a 200 m. vegyesuszásban 3.13.2 mp, Feldureanu Virgil a 100 m. ifjúsági gránátuszásban 2.26.2 mp, a 6x50 m. ifjúsági gyorsuszásban 3.23.1 mp-es idővel állították fel új rekordot.

A Vasas uszói közül Aranyosi a 100 m. gránátuszásban 1.47.6 mp, Müller a 400 m. ifjúsági hátuszásban 7.04.2 mp-es idővel ért el új rekordot. A versenyek befejeztével kettős vízilabdamerkőzés volt. Vasas—Tudomány 2:1 (1:1). Tudomány ifjúsági—Haladás ifjúsági 2:2 (2:0).

PÉNTEK ZSÓFIA (VAJDAHUNYAD) A NŐI SAKKBAJNOKSÁG KOLOZSVÁRI ELŐDÖNTŐJÉNEK GYŐZTESE

KOLOZSVÁR. — A RNK női sakkbajnokságok elődöntőjét 3 városban rendezték meg: Kolozsváron, Jasiban és Brailában. A Kolozsváron megrendezett elődöntőben 11 játékos vett részt. A 3 hétiig tartó mérkőzések küzdelmei nagyon fejeződtek be, melyet Péntek Zsófia (Vajdahunyad) nyert meg 3 győzelemmel. Péntek csak a bukaresti Iliescutól szenvedett

vereséget. A további sorrend a következő: Lutija Rodic (Bukarest) 8 és fél, Iliescu Natalia (Bukarest) 7, Manoliu Cici (Bukarest) 7, Stoia Erzsébet (Resica) 5 és fél, Bajai Magda (Temesvár) 5, Trita Gabriella (Krajova) 4 és fél, Káraba Livia (Kolozsvár) 4 és fél, Jösof Lucia (Kolozsvár) 2 és fél, Weber Mária (Szeben) 1 és fél, Campian Regina (Kolozsvár) 0 ponttal.

A KOLOZSVÁRI HALADÁS

vívó szakosztálya augusztus 8-án, szerdán délután 6 órákor meghívóverseny 10-15 kardvívó versenyt rendez Augusztus 23. tiszteletére a December 30-utca 21 szám alatti nagyteremben. A versenyre a következő női és férfi vívókat hívták meg: női 10: Hammer, Hinz, Cséh (Haladás), Orb (Építő), Tegledi (Tudomány), Férfi 10: Hinz II., Kovács (Haladás), Potra, Uray (Tudomány), Férfi kard: Biró II.

Világosság

Felétős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF
Szerkesztőség: Horca-ut 6. II. emelet. Telefon: 15-35. Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 10-11.